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La reconstrucción de PPK

Como se anticipaba, la eficaz reacción del Gobierno frente a los desastres naturales generó
una recuperación de su apoyo popular. En el caso del presidente Pedro Pablo Kuczynski, su
aprobación subió en la encuesta de Ipsos que ayer publicó El Comercio de 32 a 43%; el
incremento de once puntos porcentuales lo retorna al nivel de apoyo que tenía al empezar el
año 2017. El crecimiento más significativo se dio en el norte del país, la zona más afectada
por los desastres naturales.
Este incremento en el apoyo a un gobierno que reacciona con energía frente a un desastre
natural no es inusual. Por ejemplo, con el fenómeno El Niño de 1998, Alberto Fujimori
incrementó su aprobación siete puntos, hasta 45% y el terremoto de Pisco del 2007 le
permitió a Alan García subir nueve puntos, hasta 44%. Superada la emergencia, sin embargo,
el apoyo popular suele decaer al ponerse en evidencia las dificultades de la reconstrucción.
En el caso de Fujimori, su aprobación cayó en mayo de 1998 a 36% y cerró el año con 33%. En
el caso de García, el desencanto fue más abrupto. Al mes siguiente del terremoto, perdió 14
puntos porcentuales y cayó a 30%, para terminar el 2007 en 33%. PPK tiene una difícil tarea
por delante.
Junto al Presidente, la población ha reconocido el desempeño de su gabinete, en especial el
primer ministro Fernando Zavala, el ministro de Transportes y Comunicaciones Martín
Vizcarra y el ministro de Defensa Jorge Nieto. En lo que se refiere a las instituciones, la
mayoría considera que el rol más destacado lo tuvieron las Fuerzas Armadas y la Policía
Nacional. En cambio, dos de cada tres entrevistados desaprueban el desempeño de los
gobiernos regionales y municipales.
Una noticia destacable en este contexto es que 96% de la ciudadanía considera que la
población que perdió sus viviendas por estar construidas en las quebradas por donde
pasaron los huaicos debe ser obligatoriamente reubicada, sin derecho a rechazar esa
mudanza. La prensa y la opinión pública deberán estar alertas para que se mantenga esta
actitud y que no se vuelvan a permitir las invasiones de terrenos que han generado tantas
víctimas.
A pesar de la emergencia ambiental, la población sigue considerando que los tres principales
problemas del país son la delincuencia, la corrupción y la falta de trabajo. Por lo tanto, las
acciones en estos tres frentes tendrán un impacto determinante en el apoyo al Gobierno y,
en general, en la confianza de la ciudadanía en el futuro del país.
En el caso de la delincuencia, importantes capturas como las del asesino del periodista José
Yactayo y otros casos producto del sistema de recompensas que muestran una mejor gestión
policial, no son apreciadas del todo debido al asedio del que son víctimas los ciudadanos por
parte de la delincuencia común. A su vez, la detención de importantes autoridades como el
gobernador del Callao Félix Moreno y el alcalde de Chilca tiene un efecto ambivalente en la
población ya que, de un lado, ve avances en la lucha contra la corrupción; y, del otro,
incrementa su desconfianza en las autoridades.
La suspicacia generalizada por la corrupción afecta también a la prensa. Si bien solo 15% de la
ciudadanía está informada del proyecto de ley de control de medios, la mayoría de los
informados ve con simpatía una ley que promete combatir la corrupción en la prensa.
Paradójicamente, Alejandra Aramayo, congresista de Fuerza Popular, coautora de dicho
proyecto, ha visto seriamente mermada su credibilidad al conocerse una bien documentada
denuncia de haber incurrido en extorsión cuando oficiaba de periodista en una estación de
televisión en Puno. Entre los informados, la gran mayoría cree que cometió extorsión
entonces.
Junto con luchar contra la delincuencia y la corrupción, el mayor desafío que enfrenta el
Gobierno en los próximos meses es acelerar la reconstrucción del país de manera de reactivar
la economía. Para hacerlo, requiere de la colaboración del Congreso para redefinir los roles
del Poder Ejecutivo y los gobiernos regionales en esta tarea, así como para agilizar los
procesos para empezar a invertir y generar empleo.
En esa línea, un buen punto de partida es que 64% de la ciudadanía cree que el gobierno
nacional debe liderar la reconstrucción de las zonas afectadas. Solo 20% cree que lo deberían
hacer los gobiernos regionales. Ojalá Fuerza Popular, que aspira a ser gobierno en el futuro,
apoye esta redefinición de roles a favor del gobierno nacional, indispensable no solo para la
reconstrucción sino también para reducir las oportunidades de corrupción en los gobiernos
regionales.

Alfredo Torres Guzmán
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%1. En general, ¿diría usted que aprueba o desaprueba la gestión del presidente Pedro Pablo Kuczynski (PPK)?

TOTAL Lima Interior
Interior 

urbano

Interior 

rural
Norte Centro Sur Oriente NSE A NSE B NSE C NSE D NSE E

Aprueba 43 46 43 44 41 38 43 45 47 65 55 49 35 41

Desaprueba 47 48 46 45 48 50 52 44 38 29 42 43 55 46

No precisa 10 6 11 11 11 12 5 11 15 6 3 8 10 13

ENCUESTA NACIONAL URBANO RURAL

EVALUACIÓN DEL PRESIDENTE DE LA REPÚBLICA

SIGUE EN LA PÁGINA 3
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%2. En general, ¿diría usted que aprueba o desaprueba la gestión de…?

EVALUACIÓN DE LA GESTIÓN PÚBLICA

MINISTROS

APRUEBAN LA GESTÍÓN DESAPRUEBAN LA GESTIÓN
APROBACIÓN

NETATotal 

Mar

Total 

Abr
Lima Interior

Interior 

urbano

Interior 

rural

Total 

Mar

Total 

Abr
Lima Interior

Interior 

urbano

Interior 

rural

El Presidente del Consejo de Ministros 
Fernando Zavala

26 35 41 32 33 31 44 41 41 41 41 39 -6

La ministra de la Mujer y Poblaciones 
Vulnerables Ana María Romero-Lozada

- 51 59 47 47 49 - 21 19 22 21 24 30

El ministro de Cultura Salvador Del Solar
42 45 54 40 40 41 26 28 24 30 30 28 17

El ministro de Comercio Exterior y 
Turismo Eduardo Ferreyros

- 34 41 30 30 29 - 28 23 31 31 32 6

El ministro de Defensa Jorge Nieto 
- 34 39 32 31 34 - 30 30 29 29 30 4

La ministra de Desarrollo e Inclusión 
Social Cayetana Aljovín 

- 31 39 26 25 28 - 29 24 32 30 36 2

El ministro de Vivienda, Construcción y 
Saneamiento Edmer Trujillo 

- 33 31 34 32 38 - 32 36 31 31 29 1

La ministra del Ambiente Elsa Galarza 
- 31 35 29 28 31 - 30 26 32 30 37 1

El ministro de la Producción Bruno 
Giuffra

- 27 32 24 24 24 - 27 23 29 27 35 0

El ministro de Relaciones Exteriores 
Ricardo Luna 

- 29 39 25 27 19 - 30 24 32 29 39 -1

La ministra de Salud Patricia García
- 36 38 35 32 41 - 38 42 36 38 32 -2

El ministro de Economía Alfredo Thorne
28 33 39 29 28 32 38 35 36 35 35 33 -2

El ministro de Agricultura y Riego José 
Manuel Hernández 

- 31 33 30 30 32 - 33 29 35 34 37 -2

La ministra de Educación Marilú Martens
34 36 36 35 33 39 42 41 45 40 41 36 -5

Continúa…
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%4. En general, ¿diría usted que aprueba o desaprueba el desempeño político de …?

EVALUACIÓN DE DESEMPEÑO POLÍTICO

%3. En general, ¿diría usted que aprueba o desaprueba la gestión de…?

%

MINISTROS

APRUEBAN LA GESTIÓN DESAPRUEBAN LA GESTIÓN

APROBACIÓN 

NETATotal 

Mar

Total 

Abr
Lima Interior

Interior 

urbano

Interior 

rural

Total 

Mar

Total 

Abr
Lima Interior

Interior 

urbano

Interior 

rural

El ministro de Trabajo y Promoción 
del Empleo Alfonso Grados 

- 31 36 29 29 29 - 36 31 37 37 38 -5

El ministro de Energía y Minas 
Gonzalo Tamayo 

- 27 32 25 25 24 - 35 31 37 34 42 -8

El ministro de Transportes y 
Comunicaciones Martín Vizcarra

30 33 32 33 33 35 46 43 48 41 39 43 -10

El ministro del Interior Carlos 
Basombrío

24 30 35 27 28 27 43 40 42 38 37 41 -10

La ministra de Justicia Marisol 
Pérez Tello

31 30 34 27 25 32 40 41 40 42 43 39 -11

ENCUESTA NACIONAL URBANO

60
52

21
19
19

17
15

13
13

12
11

10
9
9

5
4
1

Delincuencia / falta de seguridad
Corrupción

Desempleo / falta de trabajo
Pobreza

Narcotráfico y consumo de drogas
Educación inadecuada

Salud pública inadecuada
Abusos de las autoridades

Falta de respeto a las leyes
Costo de vida / precios altos

Destrucción/ contaminación del medio ambiente
Falta de orden en el transporte / tráfico

Falta de agua potable y alcantarillado
Desigualdad / diferencias entre ricos y pobres

Informalidad
Terrorismo / subversión

No precisa

%5. ¿Cuáles de los siguientes son en su opinión los tres principales problemas del país en la actualidad? (Con tarjeta)

PRINCIPALES PROBLEMAS

APRUEBAN LA GESTIÓN DESAPRUEBAN LA GESTIÓN

APROBACIÓN 

NETATotal 

Mar

Total 

Abr
Lima Interior

Interior 

urbano

Interior 

rural

Total 

Mar

Total 

Abr
Lima Interior

Interior 

urbano

Interior 

rural

Keiko Fujimori 39 41 46 38 36 43 52 51 47 54 55 51 -10

Kenji Fujimori - 33 39 30 28 35 - 58 53 61 62 57 -25

Verónika Mendoza 26 26 17 31 31 31 62 62 69 58 58 58 -36

APRUEBA O DESAPRUEBA LA 

GESTIÓN DE …

Total 

Mar

TOTAL

Abr

APROBACIÓN 

NETA
Lima Interior

Interior 

urbano

Interior 

rural
Norte Centro Sur Oriente

NSE 

A

NSE 

B

NSE 

C

NSE 

D

NSE 

E

El Gobierno
Aprueba 33 45

0
45 44 39 55 42 45 43 51 52 45 43 37 51

Desaprueba 57 45 47 45 48 37 45 49 47 37 45 50 48 52 37

La presidenta del 
Congreso Luz    
Salgado

Aprueba 34 37
-4

41 35 34 39 37 38 29 40 36 39 40 38 34

Desaprueba 43 41 43 40 40 39 35 44 45 38 59 52 45 37 37

El Congreso de la 
República

Aprueba 30 30
-30

28 31 28 38 31 33 24 42 14 21 27 29 38

Desaprueba 57 60 66 57 58 54 54 58 65 46 77 76 67 59 48

El Poder Judicial
Aprueba 28 28

-33
27 28 23 40 28 31 21 39 11 25 23 24 35

Desaprueba 60 61 66 58 61 51 55 57 66 52 77 71 68 65 49
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DESASTRES NATURALES / HUAYCOS

54

38

36

34

29

25

20

8

8

7

6

6

5

4

2

Las Fuerzas Armadas

La Policía Nacional

Los bomberos

La ciudadanía

La prensa

Defensa Civil

El Gobierno Nacional

La Iglesia Católica

Los empresarios

Iglesias evangélicas

Los gobiernos regionales

Los municipios distritales

Los municipios provinciales

El Congreso de la República

Ninguno

7. ¿Cuáles de las siguientes organizaciones o colectividades
considera que tuvieron un desempeño más destacado en las
emergencias? (Con tarjeta)

% 8 ¿Cuál considera usted que sería la medida principal para la
prevención de desastres naturales? (Con tarjeta)

%

27

21

18

11

10

8

2

1

2

Impedir viviendas en zonas de riesgo

Mayor coordinación entre autoridades

Reforzar la normativa en materia de…

Capacitación de los comités de Defensa Civil

Más presupuesto hacia acciones de Defensa…

Mayor educación en Defensa Civil de la…

Otros

Ninguno

No Precisa

9. ¿Quién o quiénes de las siguientes autoridades considera usted que tuvieron el mejor desempeño en la atención a los desastres naturales?
(Con tarjeta)

%

32

14

14

11

7

7

7

6

5

5

4

3

3

3

2

2

5

30

El presidente Pedro Pablo Kuczynski

El ministro de Transportes y Comunicaciones Martín Vizcarra

El primer Ministro Fernando Zavala

El ministro de Defensa Jorge Nieto

La ministra de Salud Patricia García

El Alcalde Luis Castañeda Lossio

El ministro de Cultura Salvador Del Solar

El ministro del Interior Carlos Basombrío

La ministra de la Mujer y Poblaciones Vulnerables Ana María…

La ministra de Educación Marilú Martens

El ministro de Vivienda, Construcción y Saneamiento Edmer…

El ministro de Economía Alfredo Thorne

El ministro de Agricultura y Riego José Manuel Hernández

La ministra de Desarrollo e Inclusión Social Cayetana Aljovín

La ministra del Ambiente Elsa Galarza

La ministra de Justicia Marisol Pérez Tello

Otros

Ninguno

6. ¿Y cuál es el problema que a Ud., personalmente, le afecta más?... (Con tarjeta) %

34
11

10
8

5
5
4
4
3
3
3
3
5

1
1

Delincuencia / falta de seguridad

Corrupción

Desempleo / falta de trabajo

Costo de vida / precios altos

Salud pública inadecuada

Pobreza

Destrucción/ contaminación del medio ambiente

Falta de orden en el transporte / tráfico

Educación inadecuada

Falta de agua potable y alcantarillado

Abusos de las autoridades

Desigualdad / diferencias entre ricos y pobres

Otros

Ninguno

No precisa
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%10. ¿Quién cree que es el principal responsable de la falta de previsión frente a los huaicos que están afectando el Perú en la actualidad? (Con tarjeta)

29 24 21 20 6

  El Gobierno Central   La población que invade zonas con riesgo de ser afectadas por un huaico

  Los gobiernos regionales de las zonas afectadas   Los gobiernos municipales de las zonas afectadas

  No precisa

Total de entrevistados

12. ¿En qué cree usted que se debería priorizar el
presupuesto de la reconstrucción? (Con tarjeta)

%

Total de entrevistados

56

54

53

49

36

34

23

1

Agua y desagüe

Carreteras

Hospitales

Viviendas

Colegios

Puentes

Canales de riego

No precisa

13. ¿Cuánto tiempo cree que va tomar el proceso de reconstrucción
de las zonas afectadas por El Niño costero? (Con tarjeta)

%

4

19

21

11

15

16

8

6

Menos de 1 año

De 1 a 2 años

De 2 a 3 años

De 3 a 4 años

De 4 a 5 años

De 5 a 10 años

Más de 10 años

No precisa

Total de entrevistados

11 ¿Quién cree que debería liderar el proceso de reconstrucción de las zonas afectadas por El Niño costero? (Con tarjeta)
%

64 20 13 3

  El Gobierno Nacional   Los gobiernos regionales de las zonas afectadas   Los gobiernos municipales de las zonas afectadas   No precisa

Total de entrevistados

14. ¿Considera usted que el Niño costero va tener un impacto positivo, neutral o negativo en ...? (Con tarjeta) %

Total de entrevistados

14 37 46 3

  Positivo   Neutral   Negativo   No precisa

17 21 58 4Su situación económica

La situación económica
de su región

La situación económica
del país

16 30 50 4

15. ¿En qué medida cree que... está preparado para responder ante desastres naturales (terremotos, lluvias, tsunami, huaicos, etc.)? (Con tarjeta) %

Total de entrevistados

El país

Su ciudad

Usted 3 28 39 29 1

  Muy preparado   Algo preparado   Poco preparado   Nada preparado   No precisa

1 12 41 45 1

1 9 41 47 2
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16. ¿Usted cree que se debe permitir que las casas que fueron
afectadas por los huaicos, se vuelvan a construir en los mismos
lugares, o cree que deberían ser reubicadas

% 17. ¿Usted cree que las casas que fueron afectadas por los huaicos,
se van a volver a construir en los mismos lugares, o cree que van a
ser reubicadas? (Con tarjeta)

%

96

2 2
Las casas deberían ser
reubicadas obligatoriamente

Se debe permitir que las casas
se vuelvan a construir en los
mismos lugares

  No precisa

71

24
5

  Las casas van ser reubicadas

  Las casas se van a volver a  construir
en los mismos lugares

  No precisa

Total de entrevistados Total de entrevistados

91 7 2

93 5 2

%18. Si la reconstrucción de las casas afectadas por los huaicos
fuera prohibido en los mismos lugares, ¿quién cree que debería
ser el principal responsable de la reubicación de las casas? (Con
tarjeta)

Total de entrevistados

41 34 22 3

  El Gobierno Nacional

  Los gobiernos municipales de las zonas afectadas

  Los gobiernos regionales de las zonas afectadas

  No precisa

19. ¿Usted cree que la gente afectada por los huaicos tiene el
derecho de rechazar medidas de rescate como..., o cree que está
obligada a cumplir por su propia seguridad?

%

Total de entrevistados

Evacuaciones

Fumigación de
casa

Reubicación
de casa

92 5 3

  Está obligada de cumplir por su propia seguridad

  Tiene el derecho de rechazar la medida

  No Precisa

PROYECTO DE LEY SOBRE CONTROL DE MEDIOS

20. ¿Está informado acerca del proyecto de Ley sobre el control de
medios presentado por los congresistas Ursula Letona y Alejandra
Aramayo de Fuerza Popular?

% %

15

83

2
  Si estoy informado

  No estoy informado

  No precisa

53

39

8

  Se debe mantener alejados a los
corruptos de la conducción de los medios

  Algunas autoridades u otras personas se
podrían aprovechar de la ley, denunciando
a cualquier periodista inocente con el fin
de silenciarlo
  No Precisa

Total de entrevistados
Total de entrevistados que están enterados sobre el proyecto de ley sobre control
de medios

21. Sobre el proyecto de ley sobre el control de medios. ¿Con cuál
de estas dos posiciones está usted de acuerdo? (Con tarjeta)

DENUNCIA CONTRA ALEJANDRA ARAMAYO

22. Está usted informado sobre la denuncia contra la congresista
de Fuerza Popular Alejandra Aramayo por haber extorsionado por
publicidad cuando trabajaba en televisión en Puno?

% 23. ¿Usted cree o no que Alejandra Aramayo extorsionaba por
publicidad cuando trabaja en televisión en Puno?

%

2970

1
  Si estoy informado

  No estoy informado

  No precisa

74

13

13

  Si extorsionaba por publicidad

  No extorsionaba por publicidad

  No precisa

Total de entrevistados
Total de entrevistados que están informados sobre la denuncia contra la
congresista Alejandra Aramayo
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24 ¿Está informado acerca del pedido de extradición del ex presidente Alejandro Toledo a las autoridades judiciales de Estados Unidos?

%

66 33 1

  Si estoy informado   No estoy informado   No precisa

Total de entrevistados

CASO ALEJANDRO TOLEDO

25. ¿Usted considera que las autoridades judiciales de Estados
Unidos creen que existen razones suficientes para extraditar a
Alejandro Toledo, o que creen que se trata de una persecución
política? (Con tarjeta)

% %

63

31
6

Las autoridades judiciales de EEUU creen
que existen razones suficientes para
extraditar a Alejandro Toledo

Las autoridades judiciales de EEUU creen
que se trata de una persecución política

No precisa

80

173

  Existen razones suficientes para
extraditar a Alejandro Toledo

  Se trata de una persecución política

  No precisa

Total de entrevistados que están informados sobre el pedido de extradición a
Alejandro Toledo

Total de entrevistados que están informados sobre el pedido de extradición a
Alejandro Toledo

26. ¿Usted cree que existen razones suficientes para extraditar a
Alejandro Toledo, o cree que se trata de una persecución política?
(Con tarjeta)

CASO FELIX MORENO

27. ¿Está informado o no sobre la investigación preparatoria que
ha abierto la Fiscalía contra el Gobernador Regional del Callao Félix
Moreno por supuestos delitos de lavado y tráfico de influencias
vinculados a la empresa Odebrecht?

% 28. Como usted sabe, la Fiscalía ha iniciado una investigación
preparatoria contra Félix Moreno por haber recibido dinero (US$4
millones) a cambio de favorecer a Odebrecht. ¿Usted cree que Félix
Moreno…? (Con tarjeta)

%

69

29 2
  Si estoy informado

  No estoy informado

  No precisa

83

9116

  Sí recibió dinero en esta obra y en otros
casos

  Sí recibió dinero en este caso, no hubo
otros casos

  Los corruptos fueron otros, él no se
benefició

  En su periodo no hubo coimas

  No precisa

Total de entrevistados Total de entrevistados que están informados sobre la investigación a Félix Moreno

REELECCIÓN DE ALCALDES Y GOBERNADORES

29. ¿Cree usted que sería conveniente que los alcaldes tuvieran la
oportunidad de postular a una reelección para poder liderar la
reconstrucción luego de los desastres naturales en

% 30. ¿Cree usted que sería conveniente que los gobernadores
regionales tuvieran la oportunidad de postular a una reelección
para poder liderar la reconstrucción luego de los desastres

%

71

23 6

Sería mejor que no puedan participar, no
debe permitirse la reelección

Sería conveniente que los alcaldes
tuvieran la oportunidad de postular a una
reelección para poder liderar la
reconstrucción

No Precisa

75

21
4

  Sería mejor que no puedan participar, no
debe permitirse la reelección

  Sería conveniente que los gobernadores
regionales tuvieran la oportunidad de
postular a una reelección para poder
liderar la reconstrucción
  No precisa

Total de entrevistados Total de entrevistados



opinión
data 8

%

APROBACIÓN DE LA GESTIÓN MUNICIPAL DE LUIS CASTAÑEDA LOSSIO

31. En general, ¿diría usted que aprueba o desaprueba la gestión de Luis Castañeda Lossio como Alcalde de Lima?

TOTAL NSE A NSE B NSE C NSE D NSE E Masculino Femenino
De 18 a 24 

años
De 25 a 39 

años
De 40 a 

más años

Aprueba 36 20 33 37 39 48 31 42 38 38 34

Desaprueba 59 80 63 58 54 48 66 52 58 60 59

No precisa 5 · 4 5 7 4 3 6 4 2 7

ENCUESTA LIMA
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MUNICIPALIDAD DE LIMA

32. ¿Aprueba o desaprueba la gestión de la municipalidad de Lima
durante los días de emergencia por huaicos e inundaciones en
Lima?

% 33. ¿Cómo cree que respondió la municipalidad de Lima ante la
emergencia por huaicos e inundaciones en Lima? (Con tarjeta)

%

35
60

5
  Aprueba

  Desaprueba

  No precisa

30

65

5

  Respondió de manera eficiente

  Respondió de manera ineficiente

  No precisa

Total de entrevistados Total de entrevistados

RICHARD RAMOS, ALCALDE DE CHILCA

34. ¿Está enterado o no de la captura del alcalde de Chilca, Richard
Ramos, acusado de ser integrante de una organización criminal
dedicada al tráfico de terrenos y extorsión a empresarios de
construcción en el sur de Lima?

% 35. Como usted sabe, durante la intervención de la casa del alcalde
de Chilca, la policía encontró más de 240 mil soles y 30 mil dólares
en efectivo. ¿Usted cree…? (Con tarjeta)

%

74

25
1

  Si estoy informado

  No estoy informado

  No precisa

97

3

  Sí provienen del tráfico de terrenos
y extorsión

  Son producto de sus legítimos
ahorros personales

  No precisa

Total de entrevistados
Total de entrevistados que están informados sobre la captura del alcalde de Chilca,
Richard Ramos.


